

# REVISTA ECONOMICĂ.

Apare odată pe săptămână.

„Revista Economică“ se publică din însărcinarea și cu ajutorul institutelor de credit:

„Albina“, „Ardeleana“, „Auraria“, „Beregsana“: „Berzovia“, „Bihoreana“, „Bistrițana“, „Bocșana“, „Brădetul“, „Cassa de păstrare“, „Miercurea“, „Cassa de păstrare“ Seliște, „Chioreana“, „Cordiana“, „Corvineana“, „Crișana“, „Detunata“, „Doina“, „Economul“, „Făgețana“, „Fortuna“, „Furnica“, „Grănișorul“, „Hașegana“, „Hondoleana“, „Hunedoara“, „Iulia“, „Lipovana“, „Lugoșana“, „Luceaferul“, „Mercur“, „Mielul“, „Munteana“, „Mureșana“, „Mureșanul“, „Nădlăcana“, „Nera“, „Olteana“, „Oraviceana“, „Patria“, „Plugarul“, „Poporul“, „Racoțana“, „Sătmăreana“, „Sebeșana“, „Selăgeana“, „Sentinela“, „Sylvania“, „Someșana“, „Steaua“, „Timișana“, „Ulpiana“, „Victoria“, „Vlădeasa“ și „Zlăgheana“.

Prețul de prenumărare:  
pe 1 an K 16.—, pe 1/2 an K 8.—.

DIRECTOR  
Dr. CORNEL DIACONOVICH.

Taxa pentru inserțiuni:  
de spațiul unui cm<sup>2</sup> câte 10 fileri.

Anul IV.

Sibiu, 10 Maiu 1902.

Nr. 19.

## Colonisări în Ardeal.

În decursul luni Aprilie s'au ținut trei conferențe în chestiunea colonisărilor inițiate din partea ministrului de agricultură. Cea dintâi s'a ținut în Cluj la 21 Aprilie privitor la colonisarea pe domeniul erarial dela *Kolozskara* \*). Ministerul a fost reprezentat prin un consilier de secțiune și 3 ingineri ai statului, iar proprietărea prin presid. și vice-presid. Reuniunii agricole ardeleni, vice-comitele comitatului Cojocna și încă un proprietar. Consilierul ministerial a comunicat planul colonisării, conform căruia, pe domeniul erarial dela *Kolozskara* se vor colonisa 17 familii secuești din comitatele Murș-Turda și Târnava mică. Conferența a aprobat planul ministerial și două propuneri făcute de reprezentanții proprietărei, anume: 1. să nu se colonizeze familii cu totul lipsite de avere, cari nu ar pute suporta nici chiar greutățile unui an nefavorabil; 2. ca proprietățile din locuri ce nu s'ar pute împărți, să se transformeze în economii model în scopul instruirii coloniștilor și micilor proprietari din apropiere.

A doua conferență s'a ținut în *Murș-Ludoș* la 24 Aprilie. Afară de reprezentanții ministrului și ai Reuniunii agricole ardeleni au participat comitele suprem al comitatului Turda-Arieș și un număr mai mare de proprietari. Consilierul ministerial a comunicat planul colonisării ce se va face pe hotarul comunei *Murș-Ludoș*, unde stau la dispoziție în acest scop 3793 jug. cat., din cari 2493 jug. cumpărate de erar dela contele Andrassy, iar 1300 jug. donate statului — în schimbul unei rente viagere — de *Eczken Sándor*. Pe întreg teritorul se vor plasa 141 familii de coloniști, cărora li se vor pune la dispoziție moșii de câte 20—27.5 jug. cat.

Coloniștii vor fi așezați în 2 grupe, anume: una în imediata apropiere a comunei M.-Ludoș, și alta la depărtare de 3 km. — înspre *Sănger*. Casele cu câte 2 odăi și tindă se vor zidi din peatră și cărămidă și vor fi acoperite cu țiglă ori șise, costând fie-care K 1300. Din aceste K 600 le va plăti colonistul la intrarea în posesiune, iar celelalte K 700, cum și prețul extravilanului, fie-care calculat cu K 6000, se vor achita astfel:

În anul I, 2% din suma de K 6700 = K 134

În anul II și III 3% din suma de K 6700 = K 211

\*) Cojocna.

Din anul IV până la L, câte 4% din suma de K 6700 = K 268, astfel că în timp de 50 ani are să fie plătită întreagă datoria.

Fie-care familie de coloniști trebuie să poseadă bani și avere mișcătoare cel puțin în valoare de K 2000.

Venitul minimal anual al unui colonist este eliminat cu K 814. —

Statul își rezervă timp de 15 ani dreptul de a vinde el însuși — în cas de lipsă — moșia cutărui colonist.

A treia conferență s'a ținut la 25 Aprilie în chestiunea colonisării din *Tritul-de-jos și de sus*, unde statul a cumpărat dela contele Br. *Kemény Paul* 2079 jug. cat. și unde s'a proiectat a se colonisa 83 familii pe teritorii de câte 24 jug. Locuințele se vor zidi în trei grupe, anume: între ambe Triturile, la celalalt capet al Tritului superior și între Trit-Turda. Atât colonia dela *Ludoș* cât și cea dela *Trit* vor fi provădute cu școală de stat. Condițiunile cu privire la prețuri, achitări și alte împregiurări sunt și la *Trit* întocmai ca și cele dela *Ludoș*.

„*Erdélyi Gazda*“, comentând chestiunea acestor colonisări, scrie între altele: „Cine fortifică Ardealul, face servicii Ungariei și națiunii maghiare întregi. Bine efectuate colonisările în această parte a patriei noastre, ele sunt de mare importanță nu numai din punct de vedere economic, ci și din punct de vedere național-maghiar... La colonisările din Ardeal vor trebui să se iee în considerațiune în locul prim următoarele întrebări și puncte de vedere: unde să colonisăm? La tot cazul acolo: 1. unde mica proprietărea maghiară și cea streină locuesc amestecate, sau cum dice *Beksics*, la punctele de atingere ale insulelor limbistice; 2. unde se pot cumpăra ieftin teritorii mai mari în acest scop (noi am dorii să vedem și colonii de câte 5—10 jug.); 3. unde poporațiunea e rară și 4. unde împregiurările de traiu sunt cores-punătoare.

„Ce elemente să colonisăm? În aceasta privință trebuie să procedăm cu foarte mare circumspecțiune. Credem, că colonisarea poporațiunii din regiuni îndepărtate nu e așa cu scop, ca a celei din regiuni cât mai de aproape. Dintre aceste încă să se aleagă elementele mai tinere, cu spirit mai întreprindător și mai cu avere. Trebuie să avem în vedere și împregiurarea, ca locuitorii aceleiași colonii să fie cât se poate mai mulți din aceeași comună. E neapărat de lipsă, ca... noile colonii să fie provădute cu bise-

rică și școală. Aceste două asigură conservarea limbei. N'ar strica să se facă dispozițiunile trebuincioase și pentru asigurarea averii și sănătății. O garanție a înfloririi viitoare a coloniei ar fi și contrabalansarea într'un mod oare-care a luxului modern și mai cu seamă a influenței ruinoase a alcoolismului. De altfel trebuința acestora se simte deopotrivă pretutindeni\*.

+

## Calcularea discountului.

(Specimen din „Curs complet de aritmetică comerț.” de Dr. I. C. Kreibitz, rom. de Ars. Vlaicu\*).

Calcularea discountului își află aplicarea sa, când se cumpără sau se vînd polițe în valuta țerei înainte de scadență. A disconta sau a escompta înseamnă în comerțul de polițe, a stabili valoarea actuală a unei asemenea polițe prin subtragerea intereselor la 100. De oare-ce calculațiunea acestei subtrageri de interese, numită discount sau escompt, se face la 100 din cauza calculării mai ușoare, *suma poliței* trebuie privită ca *valoarea ei curată*, iar *valoarea ei actuală*, ca *capital micșorat*. (Această procedură în teorie nu e corectă și dă un discount prea mare).

Usanțele comerciale întrebunțate în această grupă de calculațiuni necesitează o deosebită espunere a calculării discountului.

Asupra mărimii procentului curent de discount într'o țeară are cea mai mare influință procentul băncii principale privilegiate de stat, care este (de regulă exclusiv) îndreptățită a emite bancnote. Acest institut însemnat este în Austro-Ungaria „Banca austro-ungară”, în Germania „Banca imperială germană”, în Franța „Banque de France”, în Anglia „Bank of England”, în Italia „Banca nazionale”, în Rusia „Banca imperială rusească” etc. Banca de emisiune (adeseori numită scurt „Banca”) urcă de regulă procentul său de discount (așa numita rată de bancă), când oferta de polițe și prin aceasta și emiterea de bancnote cresc tare, din contră scade acest procent, dacă suma banilor de hârtie în bancnote disponibile, în urma intrării mici de polițe, este mare. Față în față cu discountul de bancă stă discountul privat, care câte odată este mai mic decât primul. Așa d. e. în Paris polițele asupra firmelor de bancă principale (haute sau première banque) se discontează cam cu 1% sub procentul de discount al băncii. Pe de altă parte în daraverile private se pot lua și procente de discount mai mari ca rata de bancă, mai cu seamă dacă se ia în considerare siguranța mai mică și termenul lung al polițelor.

În urma însemnătății celei mari a Băncii austro-ungare pentru afacerile de discount ale Monarchiei este indispensabil a cunoaște dispozițiunile pentru afacerile acestui institut, în ce privesc escomptul de cambii. Banca austro-ungară, care posedă institute centrale în Viena și Budapesta, a înființat în toate orașele mai mari din Monarchie (cam 300) sucursale (filiale) și casse de bancă secundare dependente de ele, prin ceea ce îi este cu putință a face escomptul de polițe, încassarea de polițe, efectuarea acceptațiunii, precum și afaceri de giro și asignațiuni în stilul cel mai mare. Acele orașe, în cari se află filiale sau casse laterale ale Băncii, se numesc „piețe de bancă” și numai polițe, cari sunt de plată pe astfel de piețe, posed în

afacerile de discount deplină capabilitate de circulațiune.

Cine voește a disconta polițe la Banca austro-ungară, are a înainta la institut deodată cu polițele un anumit formular, „listă de escompt”, în care sunt induse suma și scadența polițelor. Pentru polițele de piață (plătibile la sediul băncii, ce face discontarea sau la locul, unde se află o cassă laterală subordonată) și pentru rimese (plătibile în alte piețe de bancă austriace) au să se înainteze „liste de escompt” deosebite. Polițele înaintate sunt mai întâiu examinate de un comitet de cenzură al băncii, dacă conțin ele trei sau cel puțin două subscrieri de comercianți, cu credit și cu firme înregistrate și dacă corespund celorlalte condițiuni de escompt, în urma cărei cenzurări se separă polițele primite la escompt de cele respinse. După aceea se plătesce celui, care a înaintat polițele primite la escompt, suma polițelor minus discountul în număr și adecă în bancnote, pe când polițele neprimite la escompt i se restituie. Pentru primirea polițelor la escompt sunt de importanță în general următoarele:

1. Polițele trebuie să fie de plată în valută austriacă cel mult în 3 luni pe o piață de bancă.\*)

2. Ele trebuie să fie de regulă provădute cu trei, în tot cazul însă cu două iscălituri acreditate recunoscute.

3. Ele trebuie să fie la ordin și trebuie girate de cel ce le înaintează sau *in bianco* sau direct asupra băncii centrale sau unei sucursale a ei, (nu însă cassă laterală) în al cărui cerc sunt de plată polițele.

4. Polițele neacceptate se primesc spre escomptare de bănci numai în acel cas, dacă emitentul este domiciliat pe o piață a unui alt institut de bancă. Primirea de polițe neacceptate, al căror emitent locuiește chiar la locul de înaintare spre discontare sau pe o piață a unei bănci laterale, este exchisă. Plătirea valorii pentru rimese neacceptate se face de regulă numai după acceptarea lor.

Calcularea intereselor de discount se face după zilele din calendar (fără ziua de escompt dar inclusive ziua scadenței). Când zilele sau numerii de discount ajung numai până la o anumită limită, se calculează așa numitul „minim de bancă” și adecă la polițe, cari sunt de plată la locul escomptării, se iau 5 zile, la toate celelalte polițe 10 zile. Dacă însă nici aceste 5 eventual 10 zile nu dau interese 60 f, atunci se ia în calculațiune această sumă de interese (sau numerii ce-i corespund ei).

*Usanțele de discount pe piețele noastre.*

1. Sumele de coroane se iau la calculațiunea discountului numai în coroane întregi, sume de bani de 50—99 f se iau ca 1 K, iar sume sub 50 f se lasă afară.

2. Zilele se iau după calendar, anul cu 360 zile.

3. *Cge* pentru polițele în coroane este la bursele din Viena, Budapesta, Praga și Triest de  $\frac{1}{2}\%$  atît dela cumpărător, cât și dela vîndător. În transacțiunile private sau prin corespondență nu se so-cotesce *Cge*.

4. Ca polițe cu „termin lung” se privesc polițele cu termen de 72 până la 92 de zile, cu „termin mijlociu” cele cu un termen de 42 până la 71 zile și cu „termin scurt” cele cu un termen sub 42 de zile.

\*) Cf. „Rev. Econ.” Nr. 15.

\*) Acum în valuta de coroane.

*Exemplu: Escomptarea în Viena.*

La 25 Martie a. c. să se escompteze în Viena o poliță de K 3066:50 asupra Praga per  $3\frac{1}{2}$  luni a dato, emisă la 31 Ianuarie și acceptată la 8 Februarie;  $4\frac{2}{3}\%$  discount.

Viena, în 25 Martie 19.....	Calcularea discountului
K3066:50 per 15 Maiu a/ Praga	$3067 \times 51 \mid 9000 + \frac{1}{6}$
" 20:28 minus $51\frac{2}{3}\%$ discount	$156417 : 9000 = K17:379 \text{ à } 4\%$
K3046:22 V-a per ađi	$+ \frac{1}{6}$ " 2:896 " $\frac{2}{3}\%$
	$K20:275 \text{ à } 4\frac{2}{3}\%$

*Explicare:* 1. Calcularea scadenței: poliță a dato, adecă la care se va calcula timpul de  $3\frac{1}{2}$  luni dela emitere. — (Data acceptării nu are nici o influință asupra calculării). Vom avé deci  $31/1 + 3$  luni =  $30/4$  (căci  $31/4$  nu există). Mai departe  $30/4 + 15$  zile = 15 Maiu. Jumătatea de lună se adună la urmă. 2. Calcularea discountului: capitalul a fost rotunjit la co-roane întregi, zilele au fost calculate dela data escomptării ( $25/3$ ) până la scadență ( $15/5$ ) după calendar. La dreapta liniuței verticale s'a scris divisorul fix (pentru  $4\%$  este 9000; iar pentru  $\frac{2}{3}\%$ , care face  $\frac{2}{12}$  din  $4\%$ , s'a adăugat la rezultat  $\frac{1}{6}$ ). O prescurtare nu ar fi adus mare așantagiu. Discountul s'a rotunjit în bani întregi și s'a subtras din suma poliței. Înaintea cuvântului „discount“ s'au scris zilele și procentul în formă de fracțiune — o formă de aședare pe care școlarii să o întrebuințeze din principiu.

*Exemplu: Discountarea la banca austro-ungară.*

La Banca centrală din Viena se discontează la 4 Februarie 1900 cu  $4\%$  următoarele polițe: K 8000— per  $7/2$  a/ Viena, K 5000— per  $10/2$  a/ Graz, K 310:40 per  $16/2$  a/ Praga, K 2693— per  $1/4$  a/ Innsbruck, K 1200— per  $1/4$  a/ Wr-Neustadt.

Viena, 4 Februarie 1900.

K 8000— per 7 Febr. a/ Viena	Țile 5 minim. Nr. 400
" 5000— " 10 " " Graz	" 10 " " 500
" 310— " 16 " " Praga	" — " " 54 min.
" 2693— " 1 Aprile " Innsbruck	} " 54 " " 2180
" 1200— " 1 " " Wr-Neust.	
K17203:40	Nr. 3134
" 34:82 $4\%$ discount	
K17168:58 V-a per Cassa.	

*Explicare:* 1. La K 8000— s'a calculat minimul de 5 zile (poliță, de plată la locul escomptării), pentru-că în faptă ar trebui să se facă discountarea numai pe 3 zile. 2. La K 5000— s'a luat 10 zile ca minim., pentru-că polița, care este de plată pe o piață streină de locul de escompt, nu dă decât 6 zile. 3. La K 310:40 sunt 12 zile, ceea ce trece peste minimul de zile, dar acestea dau ca numeri  $310 \times 12 = 37$  Nri ceea ce cu  $4\%$  fac numai 41 f, așa că trebuie se luăm minimul de 60 f. Pentru ca să putem face calculul cu numeri, punem 54 numeri cari dau în rezultat  $54/90 = 60$  fileri. Dacă ar fi procentul  $3\%$ , atunci ar fi trebuit să luăm ca numeri  $0:60 \times 120 =$  Nr. 72, sau la  $4\frac{1}{2}\%$ ...  $0:60 \times 80 = 48$  Nri, la  $5\frac{1}{2}\%$ ...  $(0:60 \times 360) : 5\frac{1}{2} =$  Nr. 39 etc. 4. Cele doué polițe din urmă, avénd aceeași scadență, s'au contras.

În transacțiunile private numai arareori se face us de minimul de bancă, de regulă însă se calculează atâtea zile, câte obvin aritmetice.

**Administrarea fondurilor private de pensuni.**

Cu provocare la articolul publicat sub acest titlu în Nr. 18 al revistei noastre din anul curent, ținem a precisa — spre evitarea de eventuale interpretățiuni greșite, — în mod mai lămurit un pasagiu, care, din cauza textului prea laconic, ar puté avé de urmare ca corectitatea modului de contare expus acolo, să fie trasă la îndoială de cetitorii experți în materie de contabilitate.

S'a Țis anume la pagina 166, alineatul 2, că pentru depunerile făcute în favorul fondului de pensuni:

„Contul depunerilor spre fructificare pentru fondul de pensuni“ se va debita . . . pr. „cassa“ pentru depozitele făcute.“

Și mai departe pentru depunerile ridicate în scopul cumpărării de scrisuri fonciare contarea ar fi:

pr. „cassa“ la „contul depunerilor spre fructificare pentru fondul de pensuni“.

La acest mod de contare s'a avut în vedere presupunerea, că depozitele spre fructificare nu se vor plasa la institutul în a cărui administrare se găsește fondul, ci acelea se vor depune la altă bancă, astfel că banii depuși ar eși de facto din cassa institutului, intrând în locul lor libelul de depunere.

La ridicarea depunerii din contră suma intră în Cassa, deci „cassa“ primesce și este debitoare, iar „contul depunerilor spre fructificare pentru fondul de pensuni“ ca contra-cont este creditor.

Altfel se presentă lucrul, dacă se face depozitul spre fructificare pentru fondul de pensuni la același institut, care administrează fondul. Atunci nu va fi trebuită de un cont special pentru depuneri, ci contul depunerilor (peste tot) al institutului va fi creditor per cassa pentru depunerile făcute în favorul fondului de pensuni. La ridicare contarea va fi inversă pr. „depuneri“ la „cassa“.

În special la institutele noastre de economii praxa va aduce cu sine, ca fructificarea contribuțiilor la fondurile de pensuni ale băncilor să se efectueze la însuși institutul care crează și administrează un asemenea fond. În articolul nostru menționat însă am intenționat să scoatem la iveală un mod de contare, care să facă cât mai evidentă administrarea și contarea cea mai independentă de afacerile proprii ale institutului, tocmai din motivele expuse la începutul articolului, adecă în scopul de a evita ca un asemenea fond să fie cumulat cu părțile de avere ale institutului.

Dar și în cazul când capitalul unui fond de pensuni s'ar pune întré depozitele generale spre fructificare ale institutului, care-l plasează astfel, — contul depozitelor ar fi creditorul institutului, și ca atare ar trebui considerat și fondul de pensuni plasat în depozite.

(#)

**JURISDICȚIUNE.**

*Plata cambiei.* Emitentul unei cambii a atras atențiunea acceptantului asupra scadenței cambii și 'l a recercat să se îngrijească de răscumpărarea punctuală a cambiei. În urma acesteia acceptantul a trimes suma cambială la emitent. Cu toate acestea cambia, care se afla în posesiunea unei alte persoane, s'a protestat la scadență. În procesul intentat din partea emitentului contra acceptantului, acesta din

urmă a fost judecat la plățirea speșelor de protest, pe motiv, că în scrisoarea amintită, emitentul nu dăce, că cambia se află în posesiunea sa și că acceptatul să trimită suma cambială la dînsul; prin urmare acceptantul n'a observat precauțiunea recerută dela un comerciant atunci, când a trimis banii prin postă la emitent încă înainte de scadență, ci trebuia să aștepte ziua scadenței.

(Curia reg. Nr. 1012/901).

## AFACERI DE DARE.

**Creditorul hipotecar usufructuar este scutit de impositul de rentă.** Dacă un creditor se află în folosința realităților, ce servesc drept ipotecă pentru pretensiunea sa, atunci, sub durată folosinței, după interesele acestei pretensiuni intabulate, nu se poate pretinde dare de rentă.

(Judec. administr. r. u. Nr. 22364/900).

\*

**Restituirea contribuțiunii.** Guvernul prusian a restituit faimoasei întreprinderi falimentate „Kasseler Trebertrocknungs-Gesellschaft“ suma de 700.000 Marce, admitînd argumentarea curatorului masei de concurs, că după-ce profitul net fasonat și supus la contribuțiune a fost fictiv, plățile din cestiune au fost lipsite de ori-ce basă. Oare la noi, în cas analog, încă ar fi atât de munificent erarul?

## REVISTA FINANCIARĂ.

### Situațiunea.

Sibiu, 8 Maiu 1902.

Incordarea dela ultimo Aprilie a fost de scurtă durată, și acum discontul privat a scădut peste tot în măsură mai mare sau mai mică, pe când cererea de bani s'a redus la un minim. O nouă încordare nici nu se poate aștepta în decursul acestei luni deoarece-pretensiunile atât la medio cât și la ultimo sunt cu mult mai neînsemnate în luna Maiu. Cu toate acestea o reducere mai departe a etalonului de bancă nu este probabilă din simplul motiv, că nici după o atare reducere a ratei nu se sperează o creștere a cererii, și astfel nici pe lângă un etalon mai redus cu  $\frac{1}{4}$ — $\frac{1}{2}$ % n'ar fi posibil a plasa un capital mai mare. Dacă primăvara n'a adus cu sine un avânt mai mare respective investirea capitalelor disponibile în întreprinderi noue industriale și de comunicațiune, de sigur că nici vara nu va aduce această schimbare dorită și prin urmare — dacă nu întrevin întâmplări neașteptate — întreg anul 1902 se va caracteriza printr'un etalon eștin.

**Piața de bani internă** a rămas liniștită în săptămâna aceasta a conversiunii, ceea era de altcum natural, nefiind vorba de a pune în circulațiune efecte noue ci numai de un schimb de efecte, la care operațiune capitalul este atins numai prin disparițiunea definitivă a tipului de  $4\frac{1}{2}$  și 5%. Până acum nu se scie cât face capitalul, care nu e îndestulit cu interesele de 4% și deci nu participă la conversiune; se poate însă predece cu siguranță, că foarte puțini titli vor rămâne neconvertiți în renta de coroane cu 4%, pentru-că un venit de 4% fără risc astăzi nu este un lucru de toate zilele. Aceasta o învederează căderea

discontului privat la  $2\frac{5}{16}$ %, a cambiilor de mori la  $2\frac{7}{8}$ % și a cambiilor de portfel dela 3— $3\frac{1}{2}$ %.

**Piețele de bani străine** îndată după ultimo au avut disponibilități însemnate, cari în zilele ultime au crescut și mai mult. Discontul privat a scădut în Berlin la  $1\frac{5}{8}$ %, de aceea consiliul de administrațiune al Reichsbank-ului s'a ocupat cu chestiunea, dacă n'ar fi consult din punct de vedere lucrativ a reduce rata dela 3% la  $2\frac{1}{2}$ %, un etalon ne mai pomenit în anele băncii, fără ca deocamdată să se fi primit, motivându-se că și așa nu s'ar produce o creștere a cererii. În Londra nici acum nu s'a clarificat situațiunea; la ultimo s'a oferit pentru cambii cu scadență scurtă  $2\frac{1}{4}$ %, iar pentru cambii de 3—4 luni  $2\frac{13}{16}$ —3%. În Paris sunt capitale disponibile abundante. Discontul privat a scădut la 2%. Capitalul francez gravitează din nou în afară, în special spre Anglia.

## AGRICULTURA.

### Situațiunea agricolă.

În Ungaria. Pe basa rapoartelor intrate până la 30 Aprilie a. c. dela referenței agricolii permanenți, ministeriul de agricultură a publicat obicinuitul seu exposeu, din care scoatem următoarele date: În jumătatea a doua a lunei Aprilie a umblat timp schimbăcios, nefavorabil și rece; în toată țeara a cădut brumă, în unele regiuni temperatura a cădut până la 6° sub zero. Într'aceea au urmat ploi reci și în multe locuri a nins. În urma acestora plantele nu s'au putut desvolta în mod normal, ba pe alocurea au dat chiar înderēt. Semănăturile de toamnă, cari de altfel iernase bine și erau destul de rezistente, s'au îngălbinat, iar la grânele de toamnă se ivesc parțial pete de rugină. — În urma timpului nefavorabil au suferit pagube simțitoare: pomii, viile și plantele de grădină, mai departe păstăioasele și indeosebi semănăturile de rapiță, plantele de nutreț și livețile . . . **Grânele de toamnă** în cele mai multe regiuni sunt în stare multămitoare, în parte foarte bune. Plivitul este în curgere; în asemănare cu an. trecut s'au ivit de astădată mai puține burueni. Vermii și insectele au cauzat pagube numai în mod sporadic. Situațiunea **secărilor de toamnă** până în timpul din urmă a fost în general îndestulitoare; asemenea și a **oartzelor de toamnă**; oarzele de primăvară însă au suferit în multe locuri din cauza timpului rece și a înghețului, cum și din cauza insectelor și vermilor. În regiunile muntoase încă nu s'a sfișit cu semănatul oartzelor de primăvară. **Ovesele** au resistat binișor timpului caprițios din Aprilie și în cea mai mare parte sunt frumoase. **Semănăturilor de rapiță** le-a stricat aproape pretutindenea gerul din urmă, care în unele locuri le-a nimicit total; unele insecte și gândaci încă le-au cauzat stricăciune. **Cucuruzul** în mare parte a fost semănat, cel răsărit a fost însă pe alocurea nimicit de ger și a trebuit semănat de a doua oară, mai cu seamă în Ardeal. **Cartofii** răsăriți, în regiunile sudice și dincolo de Dunăre, au fost rău vătămați de ger și brumă. **Plantele de grădină, curechele și păstăioasele** din cauza secetei și rețelei se desvoaltă incet, cele răsărite au fost în partea cea mai mare nimicite de ger și brumă. **Hemeiul** încă a fost vătămat de ger și brumă; dar de altă parte timpul rece a împedecat purcii de hemeiu în devastarea lor. Și **cânepei și inului**, ce au răsărit, le-a stricat gerul în multe locuri. **Plantațiunile de tutun** se

desvoaltă încet în straturi. *Napii de zăhar și de nutreț* răsar aproape pretutindenea. În unele locuri s'a începșut săpatul și răitul. Cei stricați de răceli se înlocuiesc prin noue semănături. În multe locuri cauzează pagube musca de Hessa, purecii de pământ ș. a. *Plantele de nutreț*. Trifoiul roșu și lucerna au fost împedecate în desvoltare de frig; iar mazărele au suferit de secetă și frig. Secara de nutreț în unele locuri a fost cosită; iar cucuruzul de nutreț se samănă acum. Iarba din *livezi și pășuni* se desvoaltă foarte încet din cauza timpului rece și a secetei. *Viile* au suferit în unele locuri mari pagube. Aceste s'ar pute îndrepta numai prin ploii calde și un timp dulce și tare favorabil. Speranțele unei recolte abundente de *poame* au fost nimicite prin gerul zilelor ultime din Aprilie. Soiurile târzii și în regiunile muntoase, unde floarea n'a dat, nu au fost expuse la pagube așa însemnate.

\*

**Pentru înaintarea economică a agricultorilor sēcui.** Ministrul de agricultură a încredințat cu conducerea acțiunii statului, — ce e pusă la cale în cadrele resortului agriculturii, pentru ameliorarea situațiunii economice a agricultorilor sēcui — pe Sándor János, comitele suprem al comitatelor Murș-Turda, Těrnava-mică și a cetății libere reg. Mureș-Oșorheiu. Ministrul a încunosciințat despre aceasta municipiile și reuniunile agricole ale comitatelor interesate: Murș-Turda, Odorheiu, Ciuc și Háromszék, solicitând tot sprijinul lor posibil pentru plenipotențiatal ministerial întru împlinirea acestei misiuni economice atât de importante pentru Sēcui. Precum vedem ministrul voește a merge pe cât se poate mână în mână cu numitele municipii și cercuri economice, și de aceea intenționează a organiza comitete de acțiune în diferitele comitate; afară de acestea se va da ocașiune și ministeriului a chibzui cu privire la direcțiunea ce este a se da acțiunii în general. Plenipotențiatal ministerial Sándor János își va începe activitatea la începutul unei Iunie și totodată va renunța dela postul său de comite suprem al comitatului Těrnava mică.

## COMUNICAȚIUNE.

**Asignațiunile postale** vechi à 1 f mai circulează numai până la finea unei curente, având a se provede în mod supletor cu un timbru de 1 f. După 1 Iunie a. c. asignațiunile postale vechi nu se mai pot folosi, nici schimba.

## SOCIETĂȚI FINANCIARE ȘI COMERCIALE.

„**Agricola**“ însoțire economică în Hunedoara. Sub firma aceasta este pe cale a se înființa în Hunedoara o nouă întreprindere economică românească, cu menirea de a promova interesele agricole, industriale, comerciale și financiare în deosebi ale poporului agricol din comitatul Hunedoarei. Însoțirea va mijloci și se va ocupa cu tot felul de afaceri comerciale, în special cu: valorisarea (vândarea și cumpărarea) de bucate, produse, unelte agricole și industriale; acordarea de avansuri pe produse și bucate și cu afaceri de incasso, escompt, depuneri și efecte. Însoțirea se înființează pe timp nedeterminat, pe cuote à K 50.—.

Fiecare membru poate subscrie una sau mai multe cuote și este responsabil numai până la suma cuotelor subscribe. La subscriere se plătesc 10% de fiecare cuotă; restul sau deodată sau în rate de câte 10% la interval de câte 2 luni.

Pentru acoperirea speselor de fondare se plătesc de fiecare cuotă K 1.—; prima direcțiune se va alege prin fondatori pe 3 ani. Adunarea generală constituantă va avé să se țină în cel mult 2 luni, computeate dela 30 April 1902.

Prospectul lansat în scopul înființării acestei întreprinderi este subscris de următorii:

*Avram P. Pēcuarriu*, protopresbiter gr.-or. al Hunedoarei. *Teofil Tulea*, notar cerc și proprietar în Hunedoara. *Dionisiu Ardelean*, proprietar în Deva. *Leontin Ungur*, paroch gr.-or. și proprietar în Zlăști. *Petru Șinca*, paroch gr.-or. și proprietar în Batiz. *Daniel Muș*, comerciant și proprietar în Hunedoara. *Petru Rimbaș*, diacon și contabil în Brad. *Vasile C. Osvad*, contabil de bancă în Someuta-mare. *Dr. Alexandru Hosszu-Longin*, avocat în Deva. *Simeon Chirca*, proprietar în Hunedoara. *August A. Nicoară*, proprietar în Deva. *Mihail Rimbaș*, cassar opidan și proprietar în Hunedoara. *Petru Popoviciu*, paroch gr.-or. și proprietar în Santa Maria-de-peatră. *Dr. Ioan Margita*, cand. de adv. în Orăștie. *Abel Bera*, paroch gr.-or. și proprietar în Sant-Andreș. *Ioan Moța*, preot în Orăștie. *Francisc Hosszu-Longin*, avocat în Deva. *Dr. Augustin Draguș*, medic districtual în Hunedoara. *Dr. Iustin Pop*, avocat în Deva. *Aurel P. Barcianu*, proprietar în Orăștie. *Petru Stoica*, director executiv la „Sentinelă” și la „Ceres” în Satu-Nou. *Nicolau Stoichiția*, cassar de bancă și proprietar în Hunedoara. *Petru Șerban*, proprietar în Sântohalma. *Nicolau Macrea*, contabil de bancă în Hunedoara.

O listă pentru subscriere de cuote se află și la redacțiunea Revistei noastre.

Subscriptionea se încheie la 15 Iunie 1902.

Din parte-ne dorim noiei întreprinderi tot succesul.

\*

„**Aurora**“ societate de împrumut și păstrare în Năsăud. Bilanțul acestui institut, pe al XXVIII-lea au de gestiune, încheiat cu 31 Decembre 1901 se presintă în comparațiune cu bilanțul anului 1900 cum urmează: *Cassa* K 11,603.— (în 1900 K 7342.—); *Credite hipotecare* K 954,191.—, față de K 989,682.— în 1900, deci o *reducere* de K 64,509.—. *Credite personale* K 45,329.— (în 1900 K 48,563.—). *Realități* sunt prezentate cu K 7621,90, adecă cu aceiași sumă, ca și în 1900 și în anii precedenți dela 1897 încoace, deși este us general ca din valoarea realităților să se amortizeze an de an un procent anumit. *Debitorii diverși*, au crescut dela K 53,107.— la K 60,106.—. Totalul activelor de K 1,078,853.— este mai mic decât în 1900 cu K 31,776.—. *Efectele* în valoare de K 10,312.— arătate în bilanțul anului 1900, în bilanțul ultim nu ocură de loc, probabil s'au vindut.

Pasivele acestui institut se presintă cum urmează: *Depozite spre fructificare* K 806,546.— față de K 815,544.— în 1900. *Fondul de rezervă* K 55,500.— (în 1900 K 45,958.—); *Cont curent* K 23,729.— (în 1900 K 29,000). *Interese transitoare anticipate* K 2376.— (față de K 2592 în 1900). Profitul net este de K 12,025.— (în 1900 K 11,497), iar venitul brut de K 74,025.— față de K 76,702.— în 1900.

Adunarea generală a fost convocată pe 23 Martie a. c. conclusele ei însă nu ni s'au trimes nici la reperițe recercări. Propunerea direcțiunii cu privire la

distribuirea profitului net de K 12,025·47 a fost următoarea: 5% dividendă K 8425.—; fondului de rezervă K 2000.—; fondului iubilar K 1000.— și pentru scopuri culturale și de binefacere K 600·47.

\*

„Unirea“ institut de credit și economii soc. pe acțiuni în Vad. Bilanțul acestui institut pro 1901 prezintă în comparațiune cu bilanțul anului precedent următoarele schimbări mai esențiale: *Escompt* K 110,153.— față de K 113,835.— în 1900. *Imprumuturile pe obligațiuni* sunt aproape neschimbate cu K 16,333.— (în 1900 K 16,461.—). Totalul activelor se cifrează cu K 129,396.— față de K 132,024.— în 1900. Ce privesc pasivele vedem, că din capital social de K 20,000.— au intrat K 19,606·98. *Depozitele spre fructificare* s'au redus cu K 22,451.— la K 86,961.— *Reescomptul* se prezintă cu K 12,785.—. O *reducere* însemnată se remarcă la *Interesele trans. anticipate*, cari sunt prezentate numai cu K 613·41 față de K 2380.— în 1900, ceea-ce merge pe contul solidității bilanțului, căci cu creșterea intereselor încasate, trebuia să crească și interesele transitoare, nu se scada. Fondul de rezervă de K 694·60 prezentat în bilanțul anului 1900 lipsesce din bilanțul anului ultim cu totul. Ce s'a întâmplat cu el, nu scim. Profitul net a crescut față de 1900 cu K 2117.—, la K 3763·06, iar venitul brut este mai mare decât în 1900 cu K 1896·80 (starea K 13,166·74).

Adunarea generală (a II-a) este convocată pe 18 Maiu a. c., când între altele vor fi a se alege și 2 membri în direcțiune și 1 membru în comitetul de supraveghiare.

\*

**Din registrul firmelor:** „Albina“, Sibiu. Inregistrat: Dr. Ilie Beu; șters: Ioan Popa.

— „Timișiana“ în Timișoara. Inregistrat: Nicolae Gherdan; șters: Dimitrie Buibaș.

\*

**Adunări generale** au convocat următoarele institute de bani române și anume pe:

15 Maiu: „Munteana“ în Offenbaia.

18 Maiu: „Unirea“ în Vad.

\*

### Tablou general comparativ

despre dividendă băncilor noastre pe anii 1900 și 1901.

	Dividenda de cupon			Scadența cuponului pe 1901
	%			
	1900	1901	1901	
			K f	
„Albina“	14	14	28—	22 Martie 1902
„Ardeleana“	10	10	10—	27 „ „
„Arieșana“	7	7	7—	15 Maiu „
„Asociaț. Ghîroc“	6	—	—	—
„Auraria“	12	12	24—	24—
„Aurora“	11	5	11—	5—
„Beregsana“	—	1·50	—	1·50
„Berzovia“	8	8	4—	4—
„Bihoreana“	5	5	10—	10—
„Bistrițana“	10	10	20—	20—
„Bocșana“	5	6	5—	6—
„Brădetul“	10	10	5—	5—
„Buciumana“	—	—	—	—
„Buna“	5	5	1—	1—
„Cassa de păstr. Mercurea	7	7	7—	7—
„ „ „ Seliște	17½	18	35—	36—

	Dividenda de cupon				Scadența cuponului pe 1901
	%				
	1900	1901	1900	1901	
			K f	K f	
Cassa de păstr. Sasca m.	6	6	6—	6—	1 Martie 1902
„Chiorana“	—	—	—	—	—
„Chiseteiana“	12	?	9·60	?	?
„Chișodana“	6	?	6—	?	?
„Comoara“	8	6	3·20	2·40	1 Iulie „
„Concordia“	8	8	8—	8—	1 Martie „
„Cordiana“	8	8	8—	8—	23 Febr. „
„Corona“	?	?	?	?	?
„Corvineana“	10	10	10—	10—	2 Martie „
„Crișana“	12	12	12—	12—	24 „ „
„Detunată“	8	8	4—	4—	6 Martie „
„Doina“	8	8	8—	8—	5 „ „
„Dunăreana“	8	5	?	5—	12 Febr. „
„Economia“	5½	5½	3·30	3·30	16 Martie „
„Economul“	8	8	8—	8—	21 Febr. „
„Făgețana“	10	10	20—	20—	17 Martie „
„Fortuna“	9	9	4·50	4·50	1 Maiu „
„Furnica“	7	8	28—	32—	10 Aprilie „
„Grănișterul“	7	8	7—	8—	15 Febr. „
„Hațiegana“	7	7	7—	7—	1 Martie „
„Hondoleana“	8	9	2·40	2·70	1 Aprilie „
„Hunedoara“	10	10	10—	10—	12 Martie „
„Iulia“	10	10	10—	10—	27 „ „
„Jebeleana“	?	?	?	10—	10 „ „
„Ligediana“	?	?	?	?	?
„Lipovana“	8	8	16—	16—	20 Febr. „
„Luceafărul“	7	7	7—	7—	9 „ „
„Lugoșana“	8	8	16—	16—	8 Martie „
„Mercur“	8½	8½	10—	10—	1 Aprilie „
„Mielul“	8	10	8—	10—	2 Martie „
„Monoreana“	7	7	3·50	3·50	1 Iulie „
„Munteana“	6	—	2·40	—	—
„Mureșiana“	8	8	8—	8—	1 Aprilie „
„Mureșanul“	6	7	12—	14—	2 Martie „
„Nădlăcana“	6	6	6—	6—	8 „ „
„Nera“	8	8	8—	8—	1 Maiu „
„Olteana“	8	?	8—	?	?
„Oraviciană“	8	8	8—	8—	12 Martie „
„Parsimonie“	8	8	8—	8—	6 „ „
„Patria“	13	13	26—	26—	24 Febr. „
„Plugariul“	8	5	8—	5—	23 Ianuarie „
„Poporul“	—	5	—	5—	10 Martie „
„Porumbăceana“	—	7	—	7—	?
„Racoșana“	10	10	10—	10—	15 Febr. „
„Rîureana“	8	8	8—	8—	15 Maiu „
„Sătmăreana“	—	4	—	8—	10 Martie „
„Schînteia“	10	?	5—	?	?
„Sebeșana“	9	9	9—	9—	25 Martie „
„Sălăgiana“	6	6	6—	6—	8 „ „
„Sentinela“	7	8	7—	8—	1 Febr. „
„Săveania“	9	9	9—	9—	1 Aprilie „
„Șoimușana“	8	6½	4—	3·25	29 Martie „
„Someșana“	8	8	16—	16—	11 Martie „
„Speranța“	5	5	2·50	2·50	23 Febr. „
„Steaua“	6	7	6—	7—	12 „ „
„Timișiana“	7½	7½	15—	15—	5 Martie „
„Ulpiana“	10	8	5—	4—	1 Maiu „
„Unirea“	—	?	—	?	?
„Victoria“	8	8	16—	16—	2 Martie „
„Vlădeasa“	6	6	6—	6—	15 Maiu „
„Zărândeana“	10	10	10—	10—	9 Febr. „
„Zlăgnea“	5	5½	2·50	2·75	15 Martie „



**CRONICĂ.**

**Nou ministru de comerț.** Portfoliul ministrului de comerț devenit vacant de curând prin decedarea repentină a lui Horánszky N., s'a oferit în zilele acestea profesorului universitar *Dr. Láng Lajos*, unul dintre cei mai distinși scriitori național-economiști din țară.

**Trageri la sorți.**

**Losuri Crucea roșie italiană din a. 1885.**

(Tragerea 65 din 1 Maiu 1902).

A) *Tragerea de premii:*

Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire	Seria Nr.	Lire
501	41	50	2173	15	50	2432	43
1867	47	35000	2271	27	2000	6412	13
						50	8312
							17
							50

Rambursarea acestor câștiguri se face dela 9 Maiu 1902 cu detragere de 20% dare. Cuponul de premii se reține, iar losul se restituie și va participa la următoarele trageri de amortisare, până când nu va fi sortat și rescumpărat.

B) *Tragerea de amortisare.* Au eșit la sorți următoarele 23 serii: 58 1189 1701 1728 2410 3199 3442 3647 4322 6245 6387 6893 8558 8881 9089 9433 9681 9971 10774 10994 11061 11178 11460.

Toate losurile (Nr. 1—50) din aceste 23 serii se vor rescumpăra dela 9 Maiu 1902 cu 33 Lire (minus taxa de circulațiune). Cuponul de premii va participa la următoarele trageri de premii.

**Losuri de stat din a. 1860.**

(Tragerea 84 de serii din 1 Maiu 1902).

Din cele 240 serii sortate la 1 Februarie 1902 (v. Nr. 6 al „*Rev. Econ.*” din a. crt.) au făcut câștiguri mai mari următoarele losuri:

Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K	Seria Nr.	K
10	15	2000	5543	3	2000	13907	19
165	17	10000	6161	5	10000	13953	12
462	13	10000	6561	4	2000	13967	8
1134	20	100000	6976	5	10000	14510	8
1592	7	20000	8251	9	10000	14683	11
2051	4	2000	8333	4	10000	14842	4
3470	19	2000	8667	20	2000	15104	16
4012	16	2000	9187	9	10000	15225	10
4461	17	2000	10075	4	2000	15286	18
4645	14	2000	10421	19	10000	15343	14
4645	15	2000	11013	18	20000	16058	15
4645	18	10000	11377	16	2000	16567	2
4757	10	50000	13032	12	10000	19918	3

Toate celelalte losuri din cele 240 serii trase la 1 Febr. câștigă câte 1200 K, resp. 240 K. Rambursarea ab 1 August 1902. Proxima tragere la sorți la 1 Aug. 1902.

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**

Cursul din 7 Maiu 1902.

Grâu de Bănat	prima per 50 kg. vinde	8-80—	9-15
" " Tisa	" " " " "	8-90—	9-35
" " Pesta	" " " " "	8-85—	9-25
" " Alba-reg.	" " " " "	8-85—	9-25
" " Bacica	" " " " "	8-70—	9-05
Secară	" " " " "	7-10—	7-30
Orz	" " " " "	5-75—	6-20
Ovės	" " " " "	6-70—	7-45
Porumb	" " " " "	4-90—	5-95
Rapiță	" " " " "	—	—
Untură de porc B.-Pesta	" " " " "	—	—60—
Slănină (clisă)	" " " " "	49—	53-50

**Bursa de București.**

Cursul din 7 Maiu 1902.

Renta amort. 1881 de 5%	vinde Lei	96 <sup>5</sup> / <sub>8</sub>
" " internă 5% <td>" " " " "</td> <td>—</td>	" " " " "	—
" " 274 mil. 4% <td>" " " " "</td> <td>85<sup>1</sup>/<sub>4</sub></td>	" " " " "	85 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
" " 1898 4% <td>" " " " "</td> <td>84<sup>1</sup>/<sub>4</sub></td>	" " " " "	84 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Fonciare rurale 5% <td>" " " " "</td> <td>96<sup>1</sup>/<sub>2</sub></td>	" " " " "	96 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>
" " " " 4% <td>" " " " "</td> <td>85<sup>1</sup>/<sub>4</sub></td>	" " " " "	85 <sup>1</sup> / <sub>4</sub>
Sris. fonc. urb. București 5% <td>" " " " "</td> <td>84—</td>	" " " " "	84—
" " " Iași	" " " " "	78—

**Bursa de efecte din Viena și Budapesta.**

Cursul din 7 Maiu 1902.

%	V A L O R I	Viena vinde	Bpesta vinde
<b>Datoria publică comună.</b>			
5	Renta unit. Bancnote, Mai, Nov., 16% dare	101-95	102—
5	" " arg. Ian., Iulie. 16% " "	101-85	102—
4	Losuri d. a. 1854 à fl. 250— v. c. 20% " "	194—	194—
5	" " " 1860 à fl. 500— " 20% " "	153-50	153-75
5	" " " 1860 à fl. 100— " 20% " "	184-75	185-75
—	" " " 1864 à fl. 100— " 20% " "	254-25	254—
<b>Datoria publică austriacă.</b>			
4	Renta austr. aur., scut. de dare . . . . .	120-75	121—
—	" " Cor. . . . .	99-80	99-90
3 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " de invest. . . . .	91-40	—
<b>Datoria publică ungară.</b>			
4	Renta ung. aur. . . . . scut. de dare	120-80	120-50
4	" " Cor. " " "	97-85	97-85
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Impr. C. ferate d. a. 1889, aur, " " "	121-60	122—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " 1889, arg. " " "	101-70	101-75
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " 1876, aur. . . . .	121-60	122—
—	" " ungh. cu premii à 100 fl. . . . .	206-50	207—
4	" p. regul. Tisei . . . . . sc. de dare	163-50	164-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Oblig. ung. de regalii . . . . . " " "	101-70	101-40
3	Impr. p. regul. Porții de fier . . . . . " " "	85-25	86—
4	Oblig. rurale croato-slavone . . . . . " " "	97—	98-50
4	" " ungare . . . . . " " "	98-85	99—
<b>Alte datorii publice.</b>			
5	Los. p. regularea Dunării, à 100 fl. . . . .	107—	—
5	Obl. Soc. Temeș-Bega . . . . .	97-45	97-50
5	Imp. cu prem. al orașului Viena . . . . .	106-75	—
3	" " sârbesci à 100 fr. . . . .	84-75	—
—	Oblig. cu premii a C. fer. turc. à 400 fr. . . . .	108—	—
—	Impr. bulgar 1889 . . . . .	103-25	104—
<b>Scrisuri fonciare și a. a.</b>			
4	Instit. de Cred. fonc. austr. . . . .	98-30	—
3	" " " " " cu premii, 1880 . . . . .	270—	—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Banca austro-ungară . . . . .	101-40	101-40
4	" " " " " . . . . .	101-40	101-40
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Banca comer. ung. Pesta . . . . .	102—	101-60
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Obl. com. ung., Pesta, amort. . . . .	106-35	106-25
4	" " " " 50 ani . . . . .	98-05	101-25
4	" " " " Casei de păstr., cap., Pesta . . . . .	101-50	96-75
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Inst. de credit fonciar ungar . . . . .	98-10	101-25
4	" " " " " . . . . .	98-25	98-25
5	Banca hipotecară " ungară " . . . . .	102—	101-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	" " " " " . . . . .	102—	101-50
4	" " " " " cu premii . . . . .	257-25	127—
4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Casa de păstrare regnic. Pesta, 50 ani . . . . .	97-50	98—
5	Albina, Sibiiu . . . . .	—	102—
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Cassa de păstrare Sibiiu, em. IV. . . . .	—	101-50
4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Inst. de credit fonciar Sibiiu, em. VI. . . . .	—	101-50
<b>Losuri.</b>			
	Basilica, à fl. 5— . . . . .	20—	19—
	Credit, à fl. 100— . . . . .	434-25	438—
	Clary, à fl. 40— v. c. . . . .	177—	—
	Soc. p. Navig. Dunăreană, à 100 fl. v. c. . . . .	550—	—
	Buda, à fl. 40— . . . . .	200—	200—
	Pálffy, à fl. 40— . . . . .	192—	190—
	Crucea roșie austriacă, a fl. 10— . . . . .	58—	58-50
	" " ungară, à fl. 5— . . . . .	30-15	30—
	Rudolf, à fl. 10— . . . . .	84—	—
	Salm. à fl. 40— v. c. . . . .	240—	—
	Salzburg, à fl. 20— . . . . .	80—	—
	St. Genois à fl. 40— v. c. . . . .	270—	—
	Triest, à fl. 100— v. c. . . . .	250—	—
	" " à fl. 50— . . . . .	428-75	—
	" „Jó sziv”, à fl. 4— . . . . .	—	11-75
<b>Valute.</b>			
	Galbini austr. sau ung. . . . .	11-35	11-39
	" c. reg. . . . .	11-34	11-32
	Napoleon'd'or (20 frci sau 8 fl. v. a.) . . . . .	19-12	19-10
	20 Marce germ. aur . . . . .	23-55	23-55
	5 ruble rusești . . . . .	—	2-54
	Bilete germ. 100 M. . . . .	117-65	117-60
	" franc. 100 Fr. . . . .	93-70	93-70
	Ruble, bilete, 100 . . . . .	254-25	—
	Lei românesci, 100 . . . . .	—	95-40

Prețul per bucată

De vîndare:

Câte **1** acțiune a institutelor „Albina“, „Timișiana“, „Mureșana“, „Sătmăreana“ și „Arieșana“.

Oferte se vor adresa la administr. „Revistei Economice“.

La cassa institutului „Bocșana“ se află depuse spre vîndare

**5 acții dela „Bocșana“.**

Se vînd cu condițiuni favorabile.

Informațiuni se pot cere dela Direcțiunea institutului în Bocșamontană (Német-Bogsán). [1-3]

## Irina Dietrich

(Sibiu, str. Pintenului 7).

absolventă a școalei comerciale din Laibach, dă instrucțiuni în stenografia germană și în scrierea cu mașina de scris.

Tot aici se pot lua informațiuni asupra

**Mașinelor \* \***

**\* \* de scris,**



sistem american, de prima calitate.

Aceste mașini se pot întrebuița la scrierea în limba română, maghiară, germană și franceză, dau până la 12 copii simultane, au tipuri legibile și multe alte avantagii.

⇒ Prețul K 360.—. ⇐

# The Standard Life Assurance Company

(„Standard“, societate de asigurare asupra vieții).

Fondată la 1825.

Gubernor: Principele Buccleuch and Queensberry. — Sediul: Edinburgh, 3 George Street. — Filiala pentru Ungaria: Budapesta, str. Kossuth 4. — Reprezentanța pentru Transilvania și Banat: Sibiu, str. măcelarilor 15, unde se pot adresa și se rezolvă corespondențe în limba română.

Venituri anuale . . . K 28.800.000.—

Averea societății . . . K 230.000.000.—

Profit împărțit . . . K 150.000.000.—

Asigurări plătite . . . K 478.000.000.—

Societatea „Standard“ contractează ori-ce asigurări asupra vieții, oferind garanții depline, împreună cu condițiunile cele mai liberale și primele cele mai eștine.

### Extras din tablele de prime.

(Prime anuale (in Coroane) după un capital asigurat de K 1000.—).

#### Asigurări pentru cas de moarte.

(Primele se plătesc pîn' la moarte).

Etatea	Prima anuală	Etatea	Prima anuală	Etatea	Prima anuală
20	16-30	33	21-50	46	33-90
21	16-50	34	22-10	47	35-30
22	16-70	35	22-80	48	36-80
23	17—	36	23-50	49	38-30
24	17-30	37	24-40	50	39-80
25	17-70	38	25-20	51	41-50
26	18—	39	26-10	52	43-30
27	18-50	40	27—	53	45-30
28	19—	41	28—	54	47-30
29	19-50	42	29—	55	49-50
30	19-80	43	30-10	56	51-80
31	20-40	44	31-30	57	54-30
32	20-80	45	32-50	58	56-90

#### Asigurări pentru cas de moarte.

(Cu plata primelor limitată).

Etatea	Prima de plată timp de 10 ani	Prima de plată timp de 20 ani	Etatea	Prima de plată timp de 10 ani	Prima de plată timp de 20 ani
20	39-20	24-30	35	49-50	31—
21	39-50	24-50	36	50-50	31-70
22	39-90	24-80	37	51-50	32-50
23	40-30	25—	38	52-50	33-20
24	40-80	25-30	39	53-70	34—
25	41-30	25-70	40	54-80	34-90
26	41-90	26—	41	56-10	35-80
27	42-60	26-50	42	57-30	36-70
28	43-30	27—	43	58-60	37-70
29	44-10	27-50	44	60—	38-70
30	45—	28—	45	61-30	39-70
31	45-80	28-60	46	62-70	40-80
32	46-70	29-20	48	65-60	43-10
33	47-60	29-80	50	68-70	45-80
34	48-50	30-40			

#### Asigurări mixte.

(De plată în cas de moarte ori la ajungerea unei anumite etăți).

Etatea	Suma asigurată se plătesc în cas de moarte ori la etatea de ani			
	50	60	65	70
20	27—	20-60	18-80	17-50
22	29-10	21-70	19-50	18-20
24	31-50	22-90	20-50	19—
26	34-60	24-40	21-60	19-90
28	38-30	26-20	23—	21—
30	42-90	28-30	24-70	22-10
32	48-50	30-80	26-50	23-90
34	55-60	33-70	28-60	25-60
36	64-80	37—	31—	27-50
38	77—	41-10	33-90	29-70
40	94-30	46—	37-20	32-20